

Κόλαφος για την Αγκυρα η κοινή θέση των «25» της ΕΕ

Αναφορές στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, στις σχέσεις καλής γειτονίας και στη σύγκρουση των αεροσκαφών

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ. Αντιμέτωπη με το πλέγμα των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει έναντι της Ελλάδας και της Κύπρου προκειμένου να ενταχθεί στο μέλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα βρεθεί εκ νέου η Τουρκία τη Δευτέρα με την ευκαιρία του Συμβουλίου Σύνδεσης ΕΕ-Τουρκίας, το οποίο θα πραγματοποιηθεί στο Λουξεμβούργο.

Επειτα από μαραθώνιες διαπραγματεύσεις η Επιτροπή των Μονίμων Αντιπροσώπων των κρατών-μελών της ΕΕ, όπου από ελληνικής πλευράς

μετέχει ο πρόεδρος κ. **Β. Κασκαρέλνς**, κατέληξε χθες στις Βρυξέλλες στη λεγόμενη «κοινή θέση» με την οποία οι «25» θα εμφανισθούν ενώπιον της Τουρκίας.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, στο κείμενο της κοινής θέσης γίνεται αναφορά στην υποχρέωση της Τουρκίας «να διατηρεί σχέσεις καλής γειτονίας με τα κράτη-μέλη της ΕΕ» καθώς και στην ανάγκη «να εντατικοποιήσει τις προσπάθειές της για τη διευθέτηση των συνοριακών διαφορών

που εκκρεμούν με όλους τους γείτονές της σύμφωνα με την αρχή της ειρηνικής διευθέτησης των διαφορών και της Χάρτας των Ηνωμένων Εθνών, συμπεριλαμβανομένης, αν κριθεί αναγκαίο, της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης».

Παράλληλα στα σημεία (προφορικής) παρέμβασης της αυστριακής προεδρίας - η οποία θα παρουσιάσει την κοινή θέση των «25» στην τουρκική πλευρά - περιλαμβάνεται αναφορά και στο πρόσφατο τραγικό συμβάν ανα-

τολικά της Κερπάρθου. Ειδικότερα, στο κείμενο αναφέρεται ότι «η ΕΕ εκφράζει τη λύπη της για το πρόσφατο συμβάν στο Αιγαίο το οποίο είχε ως αποτέλεσμα τη σύγκρουση ενός τουρκικού και ενός ελληνικού αεροσκάφους και την απώλεια ενός έλληνα πιλότου» και επισημαίνεται ότι «παρόμοια συμβάντα έχουν αρνητική επίπτωση στις σχέσεις καλής γειτονίας».

Στο κείμενο της κοινής θέσης περιλαμβάνονται επίσης όλες οι αποφάσεις των «25» σχετικά με τις δεσμεύσεις που

έχει αναλάβει η Τουρκία έναντι της ΕΕ για την Κύπρο, όπως η εφαρμογή του πρωτοκόλλου της τελωνειακής ένωσης με το άνοιγμα των τουρκικών λιμανιών και αεροδρομίων σε κυπριακά πλοία και αεροπλάνα.

Όπως επισημαίνεται στο κείμενο της κοινής θέσης, απαιτούνται ακόμη συμπληρωματικές προσπάθειες για την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων με ιδιαίτερα έμφαση στην ανάγκη βελτίωσης του σεβασμού των αρχών της ελευθερίας, της δη-

μοκρατίας, του κράτους δικαίου, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών και της εφαρμογής όλων των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Επίσης γίνεται αναφορά στον ρόλο του στρατού στην πολιτική ζωή, όπου εκτός από τον περιορισμό του ρόλου του ζητείται για πρώτη φορά να απέχουν εντελώς οι στρατιωτικοί από δηλώσεις που αφορούν πολιτικά θέματα.